

# 二招招生简章

## 学校概况

北京协和医学院由美国洛克菲勒基金会于1917年创办，它最早开启了我国八年制临床医学教育的先河，依照北美优秀医学院的入学标准严格控制招生数量，小规模特色培养，是中国现代医学教育的发源地，培养医学精英人才的摇篮。在中国现代医学的各个领域，协和人或成为奠基人，或成为开拓者。1956年与中国医学科学院实行院校合并的管理体制。

2002年，教育部、卫生部（现“国家卫生和计划生育委员会”）两部领导签署了清华大学与北京协和医学院紧密合作的协议，“中国协和医科大学”更名为“北京协和医学院”。通过两校的强强合作，清华大学雄厚的基础学科综合优势和优良的学术氛围，与北京协和医学院在医学领域中强大的科学研究和临床医学实力，得到了充分地发挥。

北京协和医学院办学特色鲜明，“高进、优教、严出”的精英培养模式，使其在教学上以高标准、严要求而著称，以培养具有真才实学、学风严谨、医德高尚、医术精湛的医教研复合型人才而闻名。几十年来，学校培养和吸纳优秀人才，创造和凝聚现代科学思想，形成了“严谨、博精、创新、奉献”的优良校风，不仅造就了张孝骞、林巧稚、吴宪、汤非凡、诸福棠、黄家驷、钟惠澜、胡传揆、陈敏章、吴阶平、邓家栋、吴英恺、方圻等中国医学泰斗，还为我国医学事业培养了大批享誉国内外的著名临床医学家、医学科学家、医学教育家和医政管理家。



# 专业介绍

临床医学（八年制）专业一直坚持“少而精”的办学理念，小规模招生，医学预科与医学本科分段式教学，重视对学生知识基础和知识结构的要求。实行“导师制”，在临床教学阶段，由临床教师对学生进行“一对一”的指导，强调因材施教、精雕细刻，坚持开放办学和国际交流。为拓宽学生国际视野，每一位学生均有境外短期交流的机会。

课程设置：

临床医学专业学制为八年。前两年半为医学预科阶段，在清华大学学习普通自然科学、社会科学和人文科学课程；后五年半为医学本科阶段，在协和本部学习基础医学和临床医学课程，完成临床实习、科研训练和毕业论文。学生按规定修完所有课程（平均分 80 分以上，最多有一门课为重修通过），完成论文答辩，通过大学英语六级，可获得医学博士学位。

第一阶段：医学预科阶段，2 年半，在清华大学生命科学院进行。除了外语、政治、人文、体育等公共课程以外，还包括微积分、无机与分析化学、普通生物学、几何与代数、有机化学、大学物理、物理化学、生物化学、分子及细胞生物学、概率论与数理统计、微生物学、发育生物学等课程。

第二阶段：基础医学阶段，1.5 年，在协和基础学院进行。课程包括人体解剖学、组织胚胎学、生理学、微生物学、寄生虫学、医学免疫学、医学遗传学、病理解剖学、病理生理学、药理学、分子生物学、医学统计学、生物物理学、神经生物学、医学文献检索、医学心理学等。

第三阶段：临床医学阶段（含见习和实习），3 年 4 个月，在校本部临床学院进行。课程包括诊断学、放射诊断、内科学、外科学、妇产科学、儿科学、神经病学、精神病学、中医学、眼科学、耳鼻喉科学、口腔科学、皮肤科学、流行病学、卫生学、核医学、临床流行病学、临床伦理学、物理医学与康复医学、临床药理学、社会医学、变态反应、临床肿瘤学等。

第四阶段：科研训练，8 个月。毕业前为科研训练课时间，必须在博士生导师的指导下，独立完成一项科研项目并通过答辩。

学生就业情况：

就业率接近 100%，大多数同学在各大三甲医院从事临床医疗工作，如北京的协和医院、阜外心血管病医院、医科院肿瘤医院、人民医院、天坛医院，上海瑞金医院，广州的中山肿瘤医院，浙江大学医学院附属第二医院、邵逸夫医院，天津肿瘤医院，江苏省立医院、南京鼓楼医院等等。有些同学选择出国就业，如美国、新加坡、日本等国家的医院。有些同学出国继续深造，如美国的哈佛大学医学院、约翰霍普金斯大学等。有些同学选择做科研或教学，在国内外的大学、科研机构从事研究、教学工作。有些同学在企业就职，如麦肯锡咨询公司、中信建投证券等。

2013—2017年临床医学毕业生就业情况表

年度	毕业生数/人	国内就业/人	出国留学/人
2013	98	97	1
2014	95	94	1
2015	92	84	8
2016	103	98	5
2017	96	95	1

# 所院分布示意图



基础医学研究所

北京协和医院

阜外心血管病医院

肿瘤医院

整形外科医院

血液病医院

皮肤病医院

实验动物研究所

药物研究所

医药生物技术研究所

医学信息研究所

微循环研究所

放射医学研究所

生物医学工程研究所

输血研究所

医学生物学研究所

药用植物研究所（设云南、海南、广西、新疆分所）

病原生物学研究所

# 附属医院

中国医学科学院 北京协和医学院有六所附属医院：北京协和医院、阜外心血管病医院、医科院肿瘤医院、整形外科医院、血液病医院（天津）、皮肤病医院（南京）。北京协和医院的综合实力和各个专科医院的技术力量奠定了协和医学院的临床医疗水平在中国现代医疗技术领域中的代表地位，为学生在临床实践中提高基本技能、基本操作创造了良好的条件。



北京协和医院以其专家优势、技术优势、资源优势被国家卫生部指定为“全国疑难病症技术指导中心”之一。



阜外心血管病医院是国内最大的三级甲等心血管病专科医院，是国家心血管中心的依托单位。



医科院肿瘤医院是国内最大的肿瘤专科医院，是世界卫生组织癌症研究中心之一，是国家肿瘤中心的依托单位。



整形外科医院是国内规模最大、技术力量最强的整形外科三级甲等专科医院。



位于天津的血液病医院是我国唯一的临床与基础研究相结合的国家级血液学专业临床与科研机构。



位于南京的皮肤病医院是目前全国最大、技术最先进的从事皮肤病研究的专科医院。